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del 31.3.2026

                                                                                               All'Ufficio di Presidenza
       dell'Assemblea Capitolina

                                                                                                                      La Presidente
                                                                                                                      Dott.ssa Svetlana Celli

Al Segretariato Generale

Interrogazione su situazione del  vivaio di cactus e piante rare di  Gaetano Palisano sito in via Appia Antica 27 e
intendimenti dell’Amministrazione Capitolina

(ex art. 105 del Regolamento del Consiglio Comunale)

Premesso che

- sig. Gaetano Palisano da oltre quarant’anni cura un vivaio di cactus, piante e specie botaniche rare situato in
via Appia Antica 27, all’interno del Parco dell’Appia Antica; 

- tale vivaio rappresenta una raccolta di rilevante valore naturalistico e scientifico, comprendente esemplari rari,
anche a rischio estinzione; 

- nel vivaio sono stati nel tempo custoditi anche esemplari di fauna protetta, in particolare tartarughe terrestri
(Testudo spp.), tutte regolarmente censite e registrate secondo la normativa vigente, costituendo un ulteriore
elemento di pregio e delicatezza nella gestione dell’area; 

- con  prot.  974  del  2.3.2006  il  sig.  Palisano ha manifestato  la  disponibilità  a  trasformare  l’area  in  un orto
botanico aperto al pubblico, con finalità culturali, didattiche e scientifiche; 

- l’area risulta oggetto di procedimenti di esproprio e acquisizione al patrimonio pubblico risalenti agli anni ’90,
con successivi contenziosi e incertezze circa la concessione e l’utilizzo; 

- negli anni recenti il vivaio è stato interessato da procedure di sgombero e rischio di sfratto, più volte rinviate
anche per la presenza di specie vegetali e animali non facilmente trasferibili; 

- emerge il permanere di una situazione di incertezza sulla fruibilità del sito e sul suo destino;
- con Memoria di Giunta Capitolina n. 35 del 20 aprile 2023, avente ad oggetto iniziative per la valorizzazione e il

recupero del Parco dell’Appia Antica, è stata prevista l’istituzione di un tavolo permanente interistituzionale; 
- tale  tavolo  dovrebbe  coinvolgere,  tra  gli  altri,  il  Parco  Archeologico  dell’Appia  Antica,  il  Parco  Regionale

dell’Appia  Antica,  i  Municipi  VII  e  VIII,  il  Comando della  Polizia  Roma Capitale  VII  e  VIII,  il  Dipartimento
Programmazione e Attuazione Urbanistica (U.O. Espropri), il Dipartimento Patrimonio, l’Avvocatura Capitolina,
la  Ragioneria  Generale,  la  Sovrintendenza  Capitolina,  la  Soprintendenza  statale  competente,  istituzioni  a
carattere scientifico e l’Arma dei Carabinieri/Forestali; 

- tra gli obiettivi del suddetto tavolo rientra anche quello di fornire supporto tecnico-scientifico per la gestione di
casi complessi presenti nell’area del Parco, tra cui situazioni peculiari come quella del vivaio in oggetto; 

CONSIDERATO CHE

 il sito insiste in un’area di elevato pregio storico, ambientale e paesaggistico quale il Parco dell'Appia Antica; 
 la possibile perdita o dispersione della collezione botanica costituirebbe un danno per il patrimonio ambientale

e culturale della città; 
 la presenza di animali protetti impone specifici obblighi di tutela, tracciabilità e corretta gestione, ai sensi della

normativa nazionale e internazionale; 
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 in particolare risultano applicabili: 
o la Legge 7 febbraio 1992 n. 150 relativa alla tutela delle specie animali e vegetali in via di estinzione; 
o la Legge 20 luglio 2004 n. 189 in materia di tutela degli animali e repressione dei maltrattamenti; 

 eventuali  operazioni  di  sgombero  o  trasferimento  richiederebbero  pertanto  procedure  complesse  e
autorizzazioni specifiche, al fine di garantire la salvaguardia degli esemplari presenti; 

 la  previsione di  un  tavolo  permanente rappresenta  uno strumento potenzialmente idoneo a garantire un
approccio coordinato, tecnico e scientificamente fondato anche per la gestione e la valorizzazione del vivaio
Palisano; 

per tutto ciò premesso, 

si interrogano pertanto il sindaco, unitamente agli assessori competenti
di fare chiarezza in merito alla situazione descritta in premessa e, in particolare:

1) quale sia lo stato attuale giuridico e amministrativo dell’area sita in via Appia Antica 27; 
2) se siano in corso o previsti provvedimenti di sgombero, concessione o regolarizzazione del vivaio; 
3) quali  siano  gli  intendimenti  dell’Amministrazione  Capitolina  in  merito  alla  conservazione  della  collezione

botanica e faunistica presente; 
4) se l’Amministrazione intenda valorizzare il sito come orto botanico o spazio pubblico, anche attraverso forme

di collaborazione con il sig. Palisano o altri enti; 
5) se siano state effettuate valutazioni tecniche sul valore scientifico e ambientale del vivaio; 
6) quali azioni si intendano intraprendere per garantire la tutela delle specie vegetali e animali presenti; 
7) se esistano aggiornamenti recenti (2023–2026) non ancora resi pubblici sulla vicenda.
8) se  il  tavolo  permanente  previsto  dalla  Memoria  di  Giunta  Capitolina  n.  35  del  20  aprile  2023  sia  stato

effettivamente istituito, quali soggetti vi partecipino e se abbia già affrontato il caso del vivaio di via Appia
Antica 27; 

9) quali siano gli esiti, anche preliminari, delle eventuali attività del tavolo con riferimento al vivaio e se siano
state formulate indicazioni tecnico-scientifiche per la sua tutela, gestione o valorizzazione. 

                                                                                                                            On. Flavia Di Gregorio


